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Obrtnija. 

Tiskarski firneži. 
Izdelava tiskarskega črnila je jako podobna izdelavi 

firnežev sploh in se dobro izplačuje. Naprava tiskarskega 
črnila je še nedavno veljala za nekako tajnost, a sedaj 
to ni več. 

Dobro tiskarsko črnilo mora imeti svetločmo barvo, 
in biti popolnoma jednakomerna masa. Če je v tiskarskem 
črnilu le majhen pesek ali tudi le krogljica saj, črnilo 
pri tiskanji maže. Na zraku se tiskarsko črnilo ne sme 
premeniti in se mora hitro sušiti. Tiskarsko črnilo ne 
sme imeti nobenega duha in se mora dati lahko s tiskar­
skih valjarjev in pa tiskovnega stavka omiti. Pri tiskanji 
mora v papir se utisniti, pa vendar ne tako globoko, da 
bi se videlo na drugi strani. 

Lahko nikakor ni napraviti tiskarskega črnila, ki bi 
zadoščalo imenovanim nalogam. Tudi ni lahko povedati 
iz česa obstoji tiskarsko črnilo. Rabi se kot glavno snov 
laneno olje, ki se z ogrevanjem deloma razkroji, deloma 
usmoli. Poleg tega rabijo še smolo in razne barve. Če 
se nareja samo tiskarsko črnilo, se ni treba ozirati na 
barvo firniževe mase, potrebno je pa to, če se nareja 
svetleje tiskarske barve. 

Za napravo tiskarskega črnila vzame se fino laneno 
olje, kajti slabše laneno olje daje črnilo, ki ima nepri­
jeten duh in grdo rujavo barvo. Olje se pomeša z zgo­
ščeno žvepleno kislino in nekaj ur greje, pri čemer je 
pa paziti, da gorkota ne presega 100° C. Potem se pusti 
olje stati, odloči se žveplena kislina in izpere večkrat s 
mlačno vodo, da se vsa žveplena kislina odpravi. Če se 
je z oljem prav ravnalo, dobilo je svetlorumeno barvo in 
zgubil ves duh. 

Očiščeno laneno olje se kuha pri tako visoki vro­
čini, da se ga četrtino razkroji. Ker pa olje pri kuhanju 
nareja mehurje in se jako napne, imeti morajo za to ku­
hanje posebne priprave. 

Aparat je bakren cilinder, ki ima zunaj na sredi 
železen gori obrnen venec. Cilinder ima pokrov, ki se pa 
mej kuhanjem ni na njem; in počez močen železen obroč, 
na katerem visi na verigi, ki je napeljana na vrtečega 
se žrjava, s katerim se lahko posoda, kadar se hoče 
vzdigne z ognja. Taka posoda biti pa mora postavljena 
pod obokom, ki daje popolno varnost proti ognju in mora 
imeti luknjo, da gredo sopari v dimnik. 

Delavec mora imeti tako visok stoliček, da lahko 
opazuje delo in jemlje poskušnje iz posode. Nalije se pa 
le za polovico posode z oljem in sprva dobro kuri. Olje 
se kuha in večkrat močno šumi in poka. To pokanje pri­
haja od odhajanja vodne pare, ki se nareja iz vode, ki 
je v olju. Čez nekaj časa se olje popolnoma počrni. 

Sedaj se začne olje vzdigovati v cilindru in ob kra­
jih narejati mehurčke, ko je olje se toliko razbelilo, da 
je začelo razpadati. Ko se začne iz olja vzdigovati smr­
deči dim, mora delavec vedno paziti na olje. Ko začne 
olje čez in čez vreti, je treba takoj ogenj pomanjšati, ker 
sicer olje kipi čez posodo, naj bode še tako velika, če 
se olje vedno vzdiguje v posodi, če tudi se je pomanjšal 
ogenj, mora se hitro posoda vzeti z ognja in zopet po­
staviti na ogenj še le, ko se je olje ponižalo. Če je olje 
kipelo, se zbere na vencu okrog posode in se potem 
zopet nazaj spravi v posodo. 

Če se neprevidno postopa, se olje užge in gori z 
močno sajastim plamenom. Če se to zgodi, mora se na 
posodo hitro deti pokrov. 

Najbolje je, da se vzdržuje le taka gorkota, da pari 
gore, ako se jim približaš s svežo, a zopet ugasnejo, ako 
svečo odmakneš. 

Večkrat je treba poskusiti, če se je že dobro sku­
halo. Vzame se nekaj snovij iz kotla in ohladi, potem 
se pa s prsti stisne in raztegne. Če se potegne v štiri do 
pet centimetrov dolge niti, in se ne raztrga, je dovolj 
kuhano in se posoda vzame z ognja in ohladi. 

Nekateri imajo navado, da poprej še zažgo pare in 
puste kake pet minut goreti. S tem dobi olje bolj temno 
barvo, kar je dobro, če se dela tiskarsko črnilo, za druge 
tiskarske barve se pa tako Črnilo ne da porabiti. 

Tiskarski firnež, ki ga tako dobimo, se rabi go­
stejši in redkejši, prvega je treba dalje, poslednjega manj 
kuhati. Za časopise se rabi redkejši firnež, ker je ceneji, 
za umeten tisk gostejši. Namesto drazega lanenega olja 
rabi se tudi cenejše konopljino olje, ki ima zoperni duh. 

Da pa firneža ni treba preveč kuhati, se mu pri-
dene nekaj smole, če se ima narediti tiskarsko črnilo, 
se vzame smrekova rujava smola; če se pa firnež ima 
porabiti za tiskarske barve, se pa vzame svetla barva 
ameriške smole. Da pa ne pridejo v firnež kaki kamenčki, 
ki so primešani smoli, mora se poprej stopiti in prece­
diti. Smole se pridene, ko je olje v cilindru ob krajih 
jelo vreti. Na 70 delov olja se pridene 10 delov smole 
in se pridene še tri dele mila. Poslednjega se pridene, 
da se barva potem rajši s stavka umije. Milo mora biti 
suho. Za tiskarsko črnilo vzame se rumeno smolno milo, 



za fineje barve pa belo lojevo milo. S posebnim vobličem 
se poprej razreze na tenke kose, in dobro presuši. 

Dobro je, če se lanenemu olju, ko se malo ogreje 
pridene male indige ali pariškega modrila. S tem dobi 
firnež lep ton. (Konec sledi.) 
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Obrtnija. 

Tiskarski firneži. 
(Konec.) 

Od kar se smolno olje dobiva v večji množini, se 
navadno lanenemu kuhanemu olju pridene nekaj smol-
nega olja. Slabše tiskarske barve se pa tudi narejajo le 
s porabo smolnega olja, smole in mila. Vzame se na­
vadno 10 delov smolnega olja, 4 dele smole in pa 1 del 
rumenega ali belega mila. Ti firneži se napravijo, da se 
v smolnem olji najprej z ogrevanjem raztopi smola, po 
tem pa še milo. Razmerje mej smolnim oljem, smolo in 
milom pa ni stalno. Lahko jednega ali druzega nekoliko 
več ali manj vzamemo, kakor je povedano, kakeršen 
firnež že hočemo imeti. Če hočemo imeti gostejšega, pri­
mešamo več smole in mila. 

Naprava tacih firnežev s kuhanim lanenim oljem 
je jako priprosta. Stopi se smola, toliko da se kadi, pri­
dene se razrezanega mila in naposled kuhanega lanenega 
olja, po tem se vse močneje razgreje, da se vse bolj 
stopi, dobro premeša in firnež se vroč dene v sode, v 
katerih se počasi ohladi, pri čemer vse plavajoče trdne 
stvari padejo na dno. Včasih se pridene zmesi, ki se 
kuha tudi manganskoboratnega firneža. Za boljšo vrsto 
firneža se vzame 100 delov lanenega olja, 25 delov smole, 
4 dele smolnega mila in 6 delov manganskoboratnega 
firneža Za slabše se pa vzame na jednako množino skoro 
trikrat toliko smole in dvakrat toliko monganskoborat-
nega firneža, ter nekaj več mila. Večkrat se pa polovico 
kuhanega lanenega olja zamenja s smolnim oljem, kakor 
smo že višje povedali, drugo razmerje pa ostane nepre-
menjeno. 

Firneži za časopise pa morajo biti po ceni in se 
hitro sušiti. Da niso predragi se zanje rabi surovo olje, 
katero se pa s tem zgosti, da se mu pridene nekaj tr-
pentina. Ti firneži se zopet tako napravijo, da se naj-
poprej stopi smola, potem pridene smolno olje, na to 
mila in naposled trpentina. To se dve uri kuha in vedno 
meša, potem se pa narejen firnež dene še vroč v sode. 
Za boljše take firneže vzame se 28 delov lanenega olja, 
48 delov smolnega olja, 42 delov smole, 1 del smolnega 
mila in 1 del gostega trpentina. Za slabše firneže vzame 
se manj lanenega olja, druga pa v jednakem razmerji. 

Tiskarsko črnilo se naredi, če se v tiskarski firnež 
natere (nariba) saj. Ker so pa saje drage, vzame se za 
tiskarsko črnilo manj in slabših saj, za boljše barve se 
pa vzame več in boljših saj. Prvi tisk je videti sivkast 
ali rujavkast, poslednji pa popolnoma črn. Večkrat se 
hoče imeti črnomoder tisk in za to se pa primeša črnilu 
nekaj indiga ali pariškega modrila. 

Trenje saj s firnežem vršiti se mora skrbno, da se 
saje popolnoma jednakomerno razdele. Za to trenje imajo 
posebne stroje, kateri se gonijo z roko ali pa tudi z 
gonili. 
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Tiskarski firneži se navadno niti ne prodajajo, 
temveč tovarne navadno pridelajo precej v tiskarsko čr­
nilo. Saje za tiskarsko črnilo se pridobivajo v posebnih 
aparatih. Za tiskarske barve se pa rabijo razne rudniške 
lakne barve. Te barve se pa morajo ravno tako skrbno 
streti s firneži, kakor smo rekli o sajah, da se jednako-
merno pomešajo. 


